

29/ 南通“环保愚公”义务清理河道
张建伟



1997年，张建伟从粮食站下岗，后开来了家粮油店。2011年冬天，老张到光明路附近的圩角河夜间锻炼。眼前的情景让他顿时吃了一惊——河面上漂浮着各式各样的垃圾，大到塑料袋，小到烟盒。它们随着水流沉沉浮浮，很难排出河道，还不时散发着阵阵异味。

“我问了邻居们，说这边从上世纪90年代开始就有垃圾堆积，但一直也没有人来处理。”老张说，那时他就起了一个念头，“既然没人管，那就我来管吧。”

老张做义务清道夫，周围人冷嘲热讽，但老张根本没时间考虑别人的看法。每天清晨4点多开始，他要去河边，用捞网把水草、垃圾捞上岸，一个多小时后返回家，准备开店。下午和晚上，他再利用空闲时间，把垃圾运到附近的垃圾中转站。“每天要运两三车，多的时候三四车。”老张说。

一年多时间，在“现代愚公”张建伟的护理下，圩角河水清澈了，即便大热天也闻不到臭味了，老张用实实在在的成绩，彻底打消了街坊们的非议。

渐渐的，老张出名了。在当地政府的帮助下，2012年，“张建伟环保志愿者服务工作站”挂牌成立，10名热心人成了工作站的第一批成员。除了清理河道外，他们还揽收一些其他类型的慈善活动。小广告清理、秸秆禁烧宣传、扶贫帮困、环太湖国际自行车赛……

一个人，一副捞网，一把钉耙，清理河道这样一件看似微小的善事，62岁的张建伟，用1500多天的坚持，创造了一个让很多人惊叹的答案。



扫描二维码 分享感动人物故事

30/ “平安江苏”打造者

10万江苏公安群体



在今天的江苏，人们无时无刻不在享受着平安所带来的实惠。但很少有人意识到，在这背后，是10万江苏公安群体，让人难以想象的付出和牺牲。

春节前，江苏普降大雪，这是交警们一年中最忙的时候。南京二桥交警大队副大队长李庆杰说，最忙的时候，他同事连着30多个小时没有闭眼。

2015年11月，“中国——中东欧国家领导人16+1会晤活动”在苏州举办。苏州市公安局巡特警支队二大队副大队长周寅和同事负责研究制定搜爆安检方案，还要为近700名安检人员组织培训。周寅一个多星期没回家，每天最多只能睡五六个小时，做梦都在计算安检设备、人员力量。

除了付出艰辛，全省公安干警中，许多人甚至付出了生命。

每年，南京雨花台烈士纪念碑西侧的江苏公安英烈墙的空白处，都会被刻上新的名字。他们有的是在打击犯罪与歹徒搏斗中壮烈牺牲；有的是为了保护群众的生命安全，牺牲在执法一线；有的是积劳成疾，累倒在工作岗位上。至今，英烈墙上的名字已接近500个。

江苏省公安厅提供的数据显示，去年全省13个省辖市，有12个市做到当年发生的命案、当年全部侦破，现行命案破案率达到99.1%，8类主要刑事案件和抢劫、盗窃案件同比分别下降了7.4%和15.8%、4.1%，全省也没发生一起重大道路交通、火灾事故。江苏公安一手打造的“平安江苏”防控网，让全省近8000万城乡居民，成了最直接的受惠者。

德行灌云：时代楷模的精神落地开花

文明行动成为时尚，全县涌现出市级以上模范典型80余人

灌云，一个普通的苏北县城，但在精神文明建设方面，却结出了累累硕果，甚至排在连云港全市的首位，在江苏也是响当当的。这里有一对全国出名的夫妻，他们就是全国时代楷模王继才和王仕花夫妻，在他们的引领下，灌云在践行社会主义核心价值观的过程中，努力打造“德行灌云”工程，引导全县人民广泛参与“讲道德 做好人”实践，城市文明程度和公民道德素质实现同步提升，先后涌现出市级以上模范典型80余人。

现代快报记者 王晓宇 通讯员 杨超



灌云县委书记左军为见义勇为模范王祖帅颁奖
资料图



全国时代楷模——王继才王仕花夫妇 资料图

果断一跳 他让整个县城为之感动

今年4月2日下午3点多，灌云县大伊山景区一水库边上，一名10多岁的女孩不慎滑入水中，危急时刻，年仅16岁的初二学生王祖帅不顾个人危险，毫不犹豫地跳入水中对小女孩展开救援。王祖帅见义勇为的行为点燃了整个灌云向其学习的热情，5月4日，他获得了见义勇为模范称号，县委书记左军亲自给他颁发了获奖证书，对他的行为和精神予以鼓

励和赞扬。

其实，王祖帅只是这么多年来灌云好人好事的一个缩影，近年来，灌云县在培育社会主义核心价值观的过程中，典型不断涌现，这里俨然成了典型的摇篮，先后有1人获全国道德模范提名，3人次获评江苏道德模范，7人获评“中国好人”，7人获评“江苏好人”，典型数量位居连云港全市首位。

时代楷模 让奉献精神在全县生根发芽

灌云，是全国时代楷模王继才和王仕花夫妻的家乡。为了祖国的国防，自1986年守卫灌云开山岛以来，王继才和王仕花夫妇二人抱定“守岛就是守家，国安才能家宁”的坚定信念，30年如一日，历尽艰辛、以岛为家，坚守孤岛、为国守疆，把人生最美好的年华无私奉献给了祖国的海防事业。二人先后获评全国“时代楷模”、年度“感动中国”候选人、全国十大海洋人物、全国情系国防好家庭。

按照“以德化人、以文育人”的理念，灌云县广泛开展“开山岛道德讲堂”活动，组织各级文明单位及各乡镇、各机关单位每年开展道德讲堂活动一次以上，以“听、看、讲、议、选、行”为主要模式，开展各具特色的道德讲堂活动。目前，灌云县“道德讲堂”已遍布全县各部门、各单位、各个群体，正逐步实现全覆盖，时代楷模的爱国奉献精神在全县生根发芽。

德行灌云 令文明行动在全县开枝散叶

近年来，灌云县努力打造“德行灌云”工程，经过全县上下努力，取得了显著效果。灌云县推出的“一碑四谱”，即一座记录革命前辈先进事迹的丰碑和“时代风范”“尊老爱幼”“学业有成”“立志创业”等4个光荣榜教育，做法一经推广，引发了强烈的社会反响，总结出的“以身边人身边事教育身边人”经验获评全国公民道德建设十佳典型案例。

志愿服务也是一个城市文明的体现，目

前，灌云已有各类志愿者11万余人，今年以来新组建55支志愿服务团队，累计开展志愿服务400余次，服务总时长达4500小时。此外，灌云县还在志愿服务平台专门设计了一个“寻求帮助”栏目，做到群众有所需、志愿有所应，提高了志愿活动社会生命力和群众认可度。如今在灌云，志愿者已经成为了一个非常时髦的身份，志愿服务也成了一个响亮的品牌。